

巨型汝阳龙、史家沟岘山龙、刘店洛阳龙、河南秋扒龙

# 洛阳恐龙家族再添“四丁”

巨型汝阳龙是目前已知世界上最粗壮、最重的恐龙，洛阳已命名的恐龙属种至此达到8种

□记者 李燕锋 / 文 高山岳 / 图

**本报讯** 龙年将至，洛阳恐龙家族又添4名“新成员”。记者昨日从省地质博物馆获悉，随着该馆与中国地质科学院地质研究所等单位联合研究数年的“河南省恐龙勘查发掘与研究”课题的顺利结题，又有4个新的恐龙属种加入洛阳恐龙家族。

这4名“新成员”分别为巨型汝阳龙、史家沟岘山龙、刘店洛阳龙、河南秋扒龙。其中，巨型汝阳龙是目前已知世界上最粗壮、最重的恐龙。

省地质博物馆副馆长徐莉说，巨型汝阳龙于2007年发现于汝阳县刘店镇，发掘历时3个多月，是河南古生物发掘史上规模最大的一次。从研究情况看，巨型汝阳龙远大于2007年已命名

的汝阳黄河巨龙，它的背椎椎体比号称世界最大的阿根廷龙的背椎椎体直径还要大10厘米，当之无愧地成为世界上最粗壮的恐龙。目前省地质博物馆正在组织复原这具“巨无霸”，希望它在龙年一展雄姿。

另外，史家沟岘山龙发现于汝阳县刘店镇，对研究大型蜥脚类恐龙的演化具有重要价值。刘店洛阳龙与史家沟岘山龙在同一个化石坑中被发现，属于一种新的进步窃蛋龙类。河南秋扒龙属于似鸟龙类，是目前发现的晚白垩纪时期分布在地球最南部的似鸟龙类。徐莉说，至此，洛阳恐龙家族已命名的恐龙属种达到8种，加上正在研究的其他属种，洛阳恐龙已涵盖4大类15科16属16种，在全省乃至全国恐龙研究中居重要地位。

此外，记者还了解到，在长达6年多的“河南省栾川——汝阳白垩纪动物群与恐龙新种属研究”课题中，汝阳盆地和栾川潭头盆地作为两个密集分布的世界级地质遗迹产地，引起了专家们的关注。专家们在这两个盆地内共发现恐龙化石点195处，获得大批珍贵恐龙化石资料。这两个地方的化石群因此被命名为“汝阳巨型蜥脚类恐龙动物群”和“栾川动物群”，它们的发现填补了同时期恐龙动物群的空白。

徐莉说，除已确定的属种外，汝阳和栾川动物群中还发现有大量的恐龙蛋蛋壳、龟鳖类、双壳类、植物类等丰富的动植物化石以及中国首个有袋类的哺乳动物、戈壁鸟、阿尔瓦兹龙、单爪龙类等，对研究恐龙到鸟类的演化提供了科学素材。

## 名词解释

### 龙、龙骨和恐龙

提到恐龙，人们自然会想到传说中的“龙”。徐莉说，“龙”是我们祖先崇拜的动物之一，象征吉祥如意，但实际上，“龙”作为真正的动物是不存在的，更不是恐龙。龙骨是一味中药，主要包括新生代多种哺乳动物骨骼化石，具有重镇安神、平降肝阳、收敛固涩的功效。老百姓平常所说的“龙骨”，还包含爬行动物和两栖动物的骨骼化石，而恐龙是实实在在生存于中生代的爬行动物。

目前，河南省的恐龙种类涵盖4大类16科23属23种。2005年开始的“河南省栾川——汝阳白垩纪动物群与恐龙新种属研究”课题共命名9种新属种恐龙，分别是：汝阳黄河巨龙、巨型汝阳龙、史家沟岘山龙、宝天曼龙、刘店洛阳龙、河南秋扒龙、西峡龙、栾川盗龙、洛阳中原龙。此外，工作人员还在义马市认定侏罗纪恐龙足迹一处。

其中，2007年洛阳被命名的3种恐龙分别为，汝阳黄河巨龙（当时亚洲最大的恐龙）、洛阳中原龙（中国唯一有确凿证据的结节龙类甲龙）、河南栾川盗龙（除戈壁和中国东北地区外的第一个驰龙类），加上1972年命名的栾川霸王龙和这次的4名“新成员”，洛阳恐龙家族已命名的恐龙属种达到8种。



在汝阳发掘出的恐龙腿骨化石



工作人员正在处理恐龙化石。

河南省地质博物馆复原的汝阳黄河巨龙



## 小浪底专用线提升改造启动

节前不断行，10月底前竣工通车



小浪底专用线提升改造绿化效果图

□记者 连漪 通讯员 庄广文

“谁来管管小浪底专用线，路面已经被轧得坑坑洼洼，沿线村庄又多，存在极大的安全隐患……”在洛阳网百姓呼声栏目中，类似的帖子还有不少。百姓有“呼声”，政府自然有“回应”。昨日，小浪底专用线提升改造工程正式启动，预计今年10月底前提升改造完毕。

### 多功能道路超期服役

说起小浪底专用线，洛阳市民一定不陌生，这条因为小浪底水利枢纽工程施工而建设的专用道路一直承担着我市城际交通的重任，可谓一条“多功能”公路。

2001年省政府批准的方案规定，省道S243郭木线在小浪底库区黄河大桥进入洛阳，后沿小浪底专用线向南至孟津县，因此，小浪底专用线承担了部分省道功能，成为连通山西晋城和河南济源、焦作、洛阳的重要通道。

作为一条专用线，它还承担着小浪底水利枢纽工程的施工车辆和众多旅游车辆的通行任务。与此同时，它还是一条连接洛阳市区、孟津县和新安县的重要通道。

然而，这条多功能通道却是一条超期服役的老路。1992年建成，1995年首次大修，这条道路已持续服役近20年。按照公路使用标准，该路的使用年限为15年。

昨日，记者在小浪底专用线屯中心卫生院路段看到，该段路面已出现严重的网状裂纹，部分路面还出现下陷和拥包现象。周边红山工业园和小浪底库区带来的过境重型车辆更是加重了路面损毁。正如很多市民所反映的，该路已存在极大的安全隐患，改造势在必行。

### 道路加宽，增设绿化景观

小浪底专用线起于其与310国道交会处，向北经孟津县麻屯镇、常袋镇、横水镇，止于小浪底

镇，路线全长23.9公里，现有路面宽9米，设计行车速度为每小时60公里的二级公路标准。

此次将对小浪底专用线全线提升改造，负责此次提升改造工程的项目负责人许光宇介绍，改造将对现有水泥路面进行破除，重新铺设路基后加铺沥青混凝土路面，同时将对现有路面进行加宽，改造后路面宽度将达到11米，道路设计时速仍为每小时60公里。

“为提高道路通行舒适度，还将增设两侧绿化景观。”许光宇说，其中郊野路段两侧列植杨树、红叶石楠、棣棠等长势强健、易于管理、色彩鲜艳的树种；过村路段两侧列植高大挺拔的雪松并配以成片种植的红叶碧桃、海桐球、金叶女贞、小叶女贞等花灌木。

绿化带宽度3米至5米，形成串珠景观，在过村路段还将设置观景平台，绿化带和道路之间将设置防护栏，以保障周边村民安全。同时，为美化周边环境，两侧边沟也将增加盖板。

### 节前道路不断行

市交通局有关负责人透露，考虑到该道路的重要性，为保障市民春节出行需要，节前将进行施工前期准备，道路暂不断行，实质性施工将从3月开始。

届时，改造将采取分段施工，分段断行。考虑到310国道改造期间部分车辆需绕行至麻屯镇向南借道小浪底专用线通过，改造工程将从麻屯镇以北开始，待牡丹文化节后再改造其余路段。

目前，市交通局和市交管部门正在拟订道路绕行方案，整个工程预计将于10月底前竣工通车。